



开放 创新 包容

# 上海品格成就未来

首席记者 王蔚

## 高光时刻

从古到今，上海，有一种魔力叫“爱了一万年，依然是初恋”。

进入新时代，上海紧紧围绕习近平总书记提出的当好“改革开放排头兵、创新发展先行者”的新要求，紧扣建设“五个中心”和社会主义现代化国际大都市目标，坚持走“创新驱动发展、经济转型升级”之路。

勇立潮头的上海，正奋力推进各项改革，在更高水平上谋求经济转型、社会发展。

爱了一万年，依然是初恋。这是因为，上海总有一股力量催我们奋进，总有一份激情使我们澎湃，总有一种精神唤我们昂扬。

2007年5月24日，上海市第九次党代会开幕。当天，党代表和市民们第一次从习近平的口中听到了他对上海城市精神新的提炼和概括：海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和。

“如果说海纳百川是上海一贯的文化特点，追求卓越是上海的一种文化本质，那么开明睿智本身是一种态度，大气谦和是一种胸襟，这样才能进一步海纳百川，进一步追求卓越。”这是习近平对上海城市精神的深刻阐述。

10多年来，在不断迈向“卓越的全球城市”的征途上，美丽上海、魅力上海、魔力上海，始终坚定不移地按照总书记的要求，将16个字的城市精神深深镌刻在城市发展的每一个脚印里，奠定了今天上海的“精、气、神”，引领着城市更好的明天。

一个城市要有一个城市的精神和品格。它是这座城市的灵魂，是一种文明素养和道德理想的综合反映，是一种意志品格与文化特色的精确提炼，是一种生活信念与人生境界的高度升华，是广大市民认同的精神价值与共同追求。而且，它还应是城市的底蕴、城市的韵味、城市的品位，也是一个城市对于自己所肩负的历史使命的高度自觉。

中国（上海）自由贸易试验区  
自由港新片区

## 这是一种开放的胸襟

海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和。这是一种开放的胸襟，它展现的是与保护主义、单边主义、零和思维完全不同的精神品格。

2018年11月5日，国家主席习近平在首届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲中，在谈及上海品格的形成、发展和意义时指出：“一座城市有一座城市品格。上海背靠长江水，面向太平洋，长期领跑中国开放风气之先。上海之所以发展得这么好，同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连。我曾经在上海工作过，切身感受到开放之于上海、上海开放之于中国的重要性。开放、创新、包容已成为上海最鲜明

的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。”

习近平总书记对上海有着深厚的感情，特别注重在精神层面上提升上海品质，为新时代上海发展指明前进方向，明确目标定位，赋予这座城市新的重大使命。无论是习总书记提出的上海“商通四海，人聚万邦；文明交融，姿彩多样”的四大新特色，还是更好为全国改革发展大局服务、推动经济高质量发展、推动改革开放向纵深发展、深化社会治理创新、提高党的建设质量和水平的五大新要求，抑或是增设中国上海自由贸易试验区的新片区、在上海证交所设立科创板并试点注册制，支持长三角区

域一体化发展并上升为国家战略的三项重

要举措，都意味着中央对上海今日的充分

认可，更是交给了上海新的重要任务，体

现了中央对上海的巨大支持，是上海发展

新的重大机遇。上海应该继续当好全国改

革开放排头兵、创新发展先行者，勇于挑

最重的担子，啃最难啃的骨头，进一步发挥

开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。”海纳百川、开放、创新、包容，全球化是不可逆转的潮流趋势，开放型经济对世界各国都有利。这正是上海城市精神蕴含的价值主张。

## 这是一种创新的眼界

对上海人来说，过去就是未来，过去曾

经创造了上海的繁荣，同样会成就未来的辉煌。

知名社会学家、复旦大学教授于海，喜

欢用上海闲话讲述上海故事。他说，上海人

为什么喜欢说“老底子”，就是因为上海曾

经有过这样的特点、这样的历史，以及这样

的基因。

2010年，上海举办了迄今规模最大的世博会。2018年，上海又举办了首届中国

国际进口博览会，它是全球第一个以进口

为主题的国家级博览会，也是国际贸易发

展史上的一大创举。

从“老底子”走向璀璨的未来。在习

近平新时代中国特色社会主义思想指引下，

“开放、创新、包容”这个上海最鲜明的品

格，一定会成就未来的辉煌。

这就是上海这座伟大城市的大气、坚毅、活力与豪迈。

## 这是一种包容的气质

在全方位对外开放中增强城市功能。

追求卓越，是一种做事标准。对卓越的追求，永无止境，没有最好，只有更好。无论是“上海服务”“上海制造”，还是城市管理、社会治理等，都要精益求精，关注细节，不断提高城市的品质和魅力。开明睿智，是一种处世风格。上世纪90年代以来，浦东就是靠吃改革饭、走开放路、打创新牌发展起来的。面向未来，全市上下必须始终保持创业初期那种意气风发、敢为天下先的精神

状态，拿出“改革开放再出发”的决心和勇

气，敢于创新、勇于改革，始终让城市充满

生机活力。大气谦和，是一种精神气质。上

海之大，在于大气，在于包容，在于对周

围的辐射力、影响力。必须始终把上海发展放

到全国发展的大局局、大背景下思考谋划，

进一步推动长三角一体化发展。

李强说，我们要在新的实践中大力弘

扬并不断丰富上海城市精神，为建设卓越

的全球城市提供强大精神力量。

“开放、创新、包容已成

为上海最鲜明的品

格。这种品格是新

时代中国发展进步的

生动写照。”

——习近平

在首届中国国际进口博览会开

幕式上的主旨演讲 2018年11月5日



# 嘱托·奋进

国庆特刊（第一部分）

回望70年，峥嵘岁月，无数感  
动；它是力量，更是责任，激发我们  
在更高起点、更高层次上，踏上新征  
程，奋进新时代。

紧紧围绕“更好为全国改革发  
展大局服务”，紧紧围绕“三项新  
的重大任务”，紧紧围绕“推动经济高  
质量发展”，紧紧围绕“推动改革开  
放向纵深发展”，紧紧围绕“深化社  
会治理创新”，紧紧围绕“提高党的建  
设质量和水平”——习近平总书记对上  
海发展寄予殷切期望，我们一一对标，  
一一落实。

牢记嘱托，砥砺奋进。